



Хайдар Арыстанбекович АРЫСТАНБЕКОВ (К 90-летию со дня рождения)

Академик Х. А. Арыстанбеков по праву занимает достойное место в плеяде крупных государственных и общественных деятелей страны, о чем свидетельствует богатая биография его деятельности в сферах управления экономикой науки и образования.

Имя его вписано золотыми буквами в историю становления и развития сельского хозяйства республики. Будучи министром совхозов Казахской ССР, он был одним из признанных организаторов освоения целинных и залежных земель в республике в 1954–1957 годы, в результате которого республика стала крупной зерновой страной. За этим нельзя было не видеть высокий уровень работ по организации 337 целинных совхозов, в основу которых легли агрономическое обоснование с использованием результатов экспедиционных исследований более чем за 100-летний период, включая материалы экспедиции царской России. Эта огромная работа велась под его руководством и при личном участии в создании 220 совхозов.

Яркий талант организатора проявился в руководстве Алматинской (1950–1952 гг.) и Восточно-Казахстанской (1957–1960 гг.) областями и Западно-Казахстанским краем (1962–1963 гг.), где он работал в должности председателя Областного и краевого исполнкома. Одним из примеров его незаурядности как руководителя может быть такой штрих из его практики работы, как передача по его инициативе 200 домов их жильцам по остаточной стоимости в г. Зайсане в 1959 г., после чего они преобразились из ветхих в новые. Это в то время, когда любая такая инициатива могла быть легко квалифицирована как посягательство на государственную собственность, и, несмотря на это, он умело использовал стимулы и преимущества частной собственности, признаваемой всеми в настоящее время.

В 1957–1961 гг. он возглавлял аграрную науку в Казахстане. На этот период приходятся активизация научных исследований по борьбе с эрозией почвы в северных регионах страны, а также повышение культуры производства в сельском хозяйстве.

С 1963 по 1981 г. он возглавлял Казахский государственный сельскохозяйственный институт. Он вывел это учебное заведение в число десяти лучших сельхозвузов бывшего Союза. По его инициативе институт расширил перечень специальностей, по которым велась подготовка специалистов, широко внедрялись прогрессивные методы организации учебного процесса, многократно укрепилась материальная база, создавались уникальные лаборатории, позволяющие развивать новые направления науки, получило развитие студенческое творчество, созданное конструкторское бюро было признано в масштабе Союза. Организовано получение выпускниками института дополнительной общественной профессии. Учебно-опытное хозяйство «Джанашарское» стало образцовым в ведении крупного многоотраслевого производства.

Он является автором более 150 научных трудов, в том числе 5 монографий. Под его руководством защищены 1 докторская и 6 кандидатских диссертаций по проблеме интенсификации сельского хозяйства.

Государство высоко оценило личный вклад академика Х. А. Арыстанбекова, наградив его орденом Октябрьской революции, двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями СССР «За трудовую доблесть», «За освоение целинных земель», большой и малой Золотыми медалями ВДНХ, медалью общества «Знание» имени С. И. Вавилова, медалью И. В. Мичурина, труды которого переведены на казахский язык, четырьмя Почетными грамотами Верховного Совета КазССР, знаком «Отличник высшей школы». Неоднократно он избирался депутатом Верховного Совета КазССР и СССР (6-ти созывов), работал председателем постоянной комиссии по охране природы. Имеет правительственные награды Монгольской Народной Республики: медали «Найрамдал» и «50 лет Компартии МНР».

Академик Х. А. Арыстанбеков и сегодня полон энергии, интересуется ходом экономических реформ, становлением, развитием и дальнейшим процветанием Республики Казахстан.

От имени Президиума НАН РК сердечно поздравляю Вас, глубокоуважаемый Хайдар Арыстанбекович, со славным юбилеем – 90-летием, желаю Вам доброго здоровья и долгих лет жизни!

ЖУРИНОВ М.Ж.
академик, президент НАН РК